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Leviták körében megejtett népszámlálást és a Szentélyszolgálatban kifejtett tevékenységük módozatait 
részletezi, majd a fogadalomtevő Názir törvényről, és a hűtlenséggel vádolt házastárs ellen lefolytatott vizsgálatról 
esik szó. A szakasz a Hajlék felavatásával és a törzsfőnökök által hozott egységes áldozatok ismertetésével be.  

„vedd fel” – Gerson fiainak számát 30 évestől 50 évesig, ugyanis a leviták ezen korhatáron belül láttak el 
szent szolgálatot. A pusztai Szentély elkészült. Kirajzolódtak a feladatok. Lévi törzsének gyermekei lettek a papok, 
ezen belül Áron fiai a kohaniták. Gerson, Merári, Keháti gyermekei a papoknak segédkező leviták. A Kehátiak 
szállították a mozgó pusztai Hajlék legkényesebb tartozékait, a frigyszekrényt, a menórát, mindazt, ami a szentek 
szentélye körül volt található. Nagyon pontosan és gondosan kellett e tárgyakat becsomagolni. Ők a fejedelmek 
felajánlásából nem kaptak kocsit, mivel a szent dolgokat kézben vagy vállon kellett vinniük. A Gersoniak a 
szőnyegeket, takarókat, a függönyöket vitték, a Meráriak egy fokkal kevésbé szentebb részeket, deszkákat, 
összlapokat cipelték. Szó esik a hűtlenséggel vádolt asszonyról, írva van, „állítsák a pap elé, bontsa ki az asszony 
haját” innen származik az asszonyok fejbefedésének szokása. Míg a szemérmetlen vagy azzal vádolt asszony haját 
kibontották, a szemérmes. asszony az utcán, piacon, templomban befedi a haját. Az ezzel kapcsolatos szertartást 
még a. II. szentély idején Jochanan Ben Zákáj, a jeles tanaista elhagyta, mert az csak az asszonyt érintette. A 
hűtlenség, vagy a házasságtörés a férj esetében sem megengedett. Szerepel a hetiszakaszban a nagyon ismert és ma 
is használt papi áldás szövege „áldjon meg téged az Örökkévaló és őrködjék feletted, ragyogtassa az Örökkévaló az 
Ő arcát rád, és legyen hozzád kegyelmes, fordítsa az Örökkévaló az Ő arcát feléd és szerezzen neked békét.” A pap 
tehát csak tolmácsol és kér az emelvényen, amelyet düchennek neveztek, (innen a műszó düchenolás) az áldást 
egyedül a Gondviselés bocsátja ránk. Felsorolják a fejedelmek avatási felajánlását, amely Hanukkakor az újraavatás 
ünnepén is felolvasásra kerül. A találkozás sátra most kapta meg igazi funkcióját, az Örökkévaló szavait már nem a 
Szináj hegyén, hanem a sátorban, a két kerub közül intézte Mózeshez. 

Nászó ( אֹשׂנָ ) hetiszakaszát mindig a Sávuot utáni szombaton olvassuk. Tartalma igen változatos. A Leviták 
megszámlálása és munkabeosztása a Szentélyben a hetiszakasz eleje. Ezt követi a házasságtörő asszony „próbája”, 
majd a Názir törvénye, hogy haját megnövessze, szeszes italt nem ihat és milyen áldozatot mutat be a 
„önmegtartóztatás” befejeztével. A Szidra a pusztai Szentély felavatásával fejeződik be. Még a befejezés előtt 
olvashatjuk a legfontosabb részt, a kohaniták áldását. Az áldás szövege mind a mai napig használatos a zsidó 
liturgiában. „Jövárechecha” áldjon meg az Isten és őrizzen meg, fordítsa feléd kegyesen orcáját, forduljon Isten 
hozzád és áldjon meg „békével”. Az áldásszöveg után így szól az írás: „Áldják meg nevemmel Izráelt és én 
megáldom őket”. Ezzel a szöveggel áldja meg az apa gyermekeit péntek este. Ezzel záródik az esketési, vagy a 
bármicva szertartás a templomban, és ezt az áldást mondják a kohaniták ünnepekor. A hagyomány szerint 7 neve 
van az Istennek. Egyik – talán a legfontosabb – neve: Béke! A Midrás szerint nagy a béke ereje, mert az áldás minden 
szava benne van és magának Istennek is Salom, az az Béke a neve. Nem véletlen, hogy a béke áldását elsősorban a 
kohaniták alkalmazzák a Szentélyben. Ők Áron főpap leszármazottai és Áronról mondja a Talmud, hogy ő nemcsak 
békeszerető volt, hanem utána ment a békének. Izráel népe magáévá tette Áron békeszeretetét és egész történelme 
során békére törekedett. Nem véletlen, hogy köszöntésünk is Salom = béke veled-veletek. Talán nincs még egy nép 
a világon, mely annyira küzdött a békéért, mint a zsidó nép. R. Jochanan Ben Zákáj, a Rómával való békét kereste, 
mikor felállította Jávneban a Szentély pusztulása után az első Szanhedrint (i.sz.70). A 2000 éves gálut során mindent 
megtettünk, hogy békében éljünk a „gazdanép” keretében. Ősatyánk Ávrahám engedett unokaöccsének, Lótnak az 
ország felosztásában a béke kedvéért. A Tóra törvényei szerint, még háború esetén is, ha várost ostromlunk, előbb 
fel kell szólítanunk az ellenséget, hogy kössön velünk békét. „Ha város elé érkezel, hogy harcolj ellene, szólítsd fel 
lakosait a békére” A Második Szentély építésekor nagy volt a kishitűség, mikor a szegényes új Szentélyt 
összehasonlították a régi pompájával. Erre úgy szólt Chágáj próféta: „Nagyobb lesz az új Szentély tisztelete a réginél 
– szól a seregek Ura -, mert e helyen békét teremtek”. Izráel békeszeretete talán a csúcsra érkezett az „idők végéről” 
szóló próféciával. „És lészen az idők végén szilárdan áll majd Isten háza a hegyek ormán, mely magasabb lesz 
minden hegynél és népek özönlenek feléje. Sokan jönnek majd oda és szólnak: menjünk Jákob Istenének házához, 
tanítson az útról, melyen járjunk. Mert Cionból jön a Tan és Isten szava Jeruzsálemből… És összetörik a kardokat 
ekevassá, és dárdáikat szőlővágó késekké, egyik nép nem emel fegyvert a másik ellen és nem készülnek többé 
háborúra”. Érdemes megjegyezni, hogy a római közmondás szerint: ” ha békét akarsz, készülj a háborúra”. A mi 
tanunk szerint háborúra készülni nem kell az igazi béke világában. 

http://www.frankel.hu/


Egymás mellett áll a mostani hetiszakaszban egy időleges önmegtartóztató fogadalom leírása – hogyan kell 
letenni, mit kell tenni, hogyan kell megválni tőle – és a papi áldás, amelyet magától Istentől tanultunk. De mi a 
kapcsolat a két, látszólag semmilyen viszonyban nem lévő szövegrész között? A názir-fogadalom sok tekintetben 
hasonlóvá teszi azt, aki megfogadja, a kohanitákhoz, a papi kaszt tagjaihoz. Sok mindentől meg kell tartóztatniuk 
magukat, nem érintkezhetnek például halottakkal, a názirok fogadalma ráadásul szigorúbb is az „egyszerű” 
papokénál, a náziron kívül csak a főpapot tiltja el a Tóra attól, hogy még legközvetlenebb családtagjaival se tegyen 
kivételt haláluk esetén. Miközben a papi szolgálat ellátása közben a papok nem fogyaszthatnak alkoholt, „szogálaton 
kívül” nincs megtiltva számukra, a názir viszont egyáltalán semmilyen formában és fogadalma érvényességi ideje 
alatt semmikor sem fogyaszthat szőlőből készült italt és szőlőt sem. A papság intézménye demokratizálását hajtja 
végre a názir-fogadalom lehetősége, pap nem lehet más, csak aki megfelelő családból származott, názir azonban 
bárki lehet és mivel a rá vonatkozó előírások sok tekintetben szigorúbbak még annál is, amelyeknek a papoknak kell 
megfelelniük, még magasabban is állnak a szentségben a názirok a papoknál és názirok nők is lehetnek, míg papok 
nem, még ha papi családból származtak is. Ugyanakkor, amikor lejár a názir-fogadalom ideje, egyebek mellett 
bűnáldozatot is be kell mutatnia annak, aki visszatér a hétköznapi életébe. A nagy középkori jogtudós, orvos, 
filozófus, Maimonidész szerint azért, mert az illető túlzásba vitte a „szentséget” letért a mértékletesség útjáról, ezt 
kell rituálisan megbánnia a vétekáldozat bemutatásával. Leginkább őt követve jut Greenspoon rabbi arra a 
következtetésre, hogy a názir-fogadalom és a kohanita áldás egymás mellé kerülése arra kívánja felhívni a figyelmet, 
hogy a szentté válásnak két ellentétes útja is van és a Tóra az egyiket többre értékeli a másiknál. Míg a názir-
fogadalom az önkorlátozás révén kíván elérni a szentséghez, a kohanita áldás Isten arcának fényességéről, illetve – 
ez az utolsó szava – a békéről, a teljességről, az utóbbi két szó ugyanis héberül ugyanabból a tőből ered. Ez a teljesség 
áll szemben Greenspoon rabbi szerint a názir-fogadalom önkorlátozásával, a papi áldás a spiritualitás olyan formáját 
mutatja meg, amelynek révén „megnyílunk Isten áldásai előtt”. A másik látványos különbség az, hogy a názir nem 
tudja továbbadni a szentséget, nem képes áldást osztani, önkorlátozása, sajátos életmódja inkább kivonja őt a 
közösségből, míg a papok – éppen a papi áldás révén – képesek a közösséget is részesíteni a szentségből. A papi 
áldás szavaival áldják meg a szülők is péntek esténként a gyerekeiket. 

A zsidó gondolkodásban és annak szertartásaiban a birchát kohánim az ókortól fogva Izrael egész népe 
számára az Örökkévaló által nyújtott védelmet, kegyelmet és békét jelenti. Az Áron főpap atyai ági 
leszármazottainak tulajdonított áldás-közvetítő feladat évezredek óta élő hagyomány, a zsinagógai szertartásban ez 
az úgynevezett düchenolás. A Második Szentély korabeli judaizmus eszmei csoportjai közül az esszénusok, vagy 
más néven qumráni közösség liturgiájában sajátos szerepet töltött be ez az áldás. A jeruzsálemi papsággal 
szembekerülő és emiatt elkülönülő, főként papokból szerveződő csoportnak a qumráni barlangokból előkerült és 
2000 éve lejegyzett szabályzatában az olvasható, hogy a közösségbe újonnan belépő tagok szertartását a papok az 
igazakra mondott ároni áldás szavaival kísérték és „szentesítették”. Az ároni áldás a korai századoktól összeköti a 
zsidóságot és a kereszténységet a közös gyökerek miatt, később a kereszténységben Luther óta válik általánossá a 
protestáns istentiszteleti gyakorlatban. Ahogy a zsidó otthonban a szülő a papi áldás szavaival áldja meg gyermekét, 
úgy a rabbi is e szavakat mondja egyes közösségekben a zsinagógai szertatás és az élet kitüntetett pillanataiban. Így 
cselekedett Jehuda Löw ben Mose, polgári nevén Löw Lipót, a neológ zsidóság kiemelkedő alakja midőn 1875-ben 
ros hasáná ünnepén a sófár megszólalása előtt elmondott dróséját a közösségre mondott papi áldással zárta – ezt a 
részletet a Szegedi Szent Egylet Aranykönyve őrizte meg. A közösségét féltő és közeli halálát is érző szegedi főrabbi 
Áron főpap védelmező szavaival erősítette aggódó híveit. A neológiában és más a zsidó felvilágosodás hatására újító 
közösségekben elterjedt szokásról van szó. A kohanita áldás a rabbi egyénre és közösségre mondott áldásaként nyer 
új értelmezést. E tradíció jegyében Schweitzer József - a Rabbiképző néhai főigazgatója, országos főrabbi és a 
Rabbiképző zsinagógájának rabbija - gyakran bocsájtotta a híveket útjukra a papi áldás lélekerősítő szavaival a 
péntekesti istentisztelet alkalmával. Ez a spirituális gesztus mára elterjedt szokássá vált számos amerikai és nyugat-
európai nem ortodox közösségben. A reformjudaizmusban megnyilvánuló és a vallási demokratizálódásra hivatkozó 
még kiterjesztőbb értelmezés szerint pedig minden zsidó mondhat kohanita áldást. 

Turi Tímea, a Magvető Kiadó főszerkesztője Múltkor valami miatt megdicsértem a kisfiamat. Meg vagy 
dicsérve, mondom, és elkezdtem valami mást csinálni, de ő kérdőn nézett rám, mintha egy viccet meséltem volna 
éppen, aminek még nem mondtam el a poénját. És akkor most mi fog történni? Megdicsértelek, magyaráztam. Nem 
értette, azt hitte, ha mondok valamit, az nyilván egy másik tevékenységet jelez. Jutalmat várt: csokit vagy játékot. 
Megpróbáltam elmagyarázni, a dicséret nem kísér valamit, hanem a dicséret a dolog maga. Azt mondom, hogy 
megdicsérlek, és ezzel a mondattal dicsérlek meg, ez maga a jutalom. Nyelvészek szokták vizsgálni azokat a 
mondatokat, amik kitüntetett élethelyzetben nem csak jelzik, de meg is valósítják a cselekvést. Ilyen például a 
házasságkötéskor a boldogító igen kimondása. De a hétköznapi életünk is tele van ilyen gesztussal: ilyen a 
bocsánatkérés, a köszönet mondása. És a dicséret is. Azt gondolom, ilyen maga az áldás is: nem kíséri, nem jelzi az 
áldást, hanem a mondás által valósítja meg az áldást magát. Gyermekeinknek azt mondjuk péntek este – egy 
eredetileg a papok számára fenntartott, de már demokratizálódott, mindenki számára bevett vallási gyakorlatként –, 
hogy ragyogtassa rád arcát az Örökkévaló, de valóban mi áldjuk meg őket, és ennek eszköze a nyelvben rejlő erő 
maga. 



HÍREK A VILÁGBÓL 
Jövő hét pénteken szabadtéren köszönti a Szombatot a Frankel közössége. https://bzsh.hu/2025/06/05/jovo-het-
penteken-szabadteren-koszonti-a-szombatot-a-frankel-kozossege-2/ 
Meghalt Gázában Alon Farkas főtörzsőrmester – már 425 izraeli áldozata van a szárazföldi hadműveletnek. 
https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/izrael/meghalt-gazaban-alon-farkas-fotorzsormester-mar-425-izraeli-
aldozata-van-a-szarazfoldi-hadmuveletnek 
Új fényben a Holt-tengeri tekercsek kora. https://mult-kor.hu/uj-fenyben-a-holt-tengeri-tekercsek-kora-20250605 
„Szörnyűséges terrortámadás” – Idős embereket próbáltak felgyújtani egy Izrael-barát tüntetésen. 
https://www.atv.hu/kulfold/20250602/colorado-terrortamadas-izrael-tuntetes/ 
Az Egyesült Államok megvétózta az ENSZ Biztonsági Tanácsának határozattervezetét, mely „azonnali, feltételek 
nélküli és tartós” tűzszünetre szólította fel a Gázában harcoló feleket. https://www.szombat.org/hirek-
lapszemle/az-usa-megvetozta-az-azonnali-feltetelek-nelkuli-es-tartos-gazai-tuzszunetre-felszolito-ensz-javaslatot 
Több díjban is részesült a Lauder Iskola leköszönő főigazgatója. https://kibic.hu/2025/06/04/tobb-dijban-is-
reszesult-a-lauder-iskola-lekoszono-foigazgatoja/ 
Visszahozták Izraelbe a Gázai övezetből a túszként elrabolt Gadi Hagi és Judy Weinstein Hagi holttestét. 
https://izraelinfo.com/2025/06/05/visszahoztak-izraelbe-a-gazai-ovezetbol-a-tuszkent-elrabolt-gadi-hagi-es-judy-
weinstein-hagi-holttestet/ 
Drón Jemenből, Gáza és Greta, Szíria, a főügyész menesztése és amerikai vétó az ENSZ-ben. 
https://ujkelet.live/2025/06/05/dron-jemenbol-gaza-es-greta-sziria-a-fougyesz-menesztese-es-amerikai-veto-az-
ensz-ben/ 
Keményen megfenyegette Izraelt a brit miniszterelnök. https://www.atv.hu/kulfold/20250605/brit-
miniszterelnok-izrael-gaza/ 
„Talán csak Trump tudná megállítani Netanjahut, hogy véget érjenek a harcok Gázában”. 
https://hvg.hu/360/20250605_hvg-daniel-seidemann-elemzo-izrael-gaza-haboru-hamasz-netanjahu 
Békemenet indult a gázai palesztinok kiéheztetése ellen. https://nepszava.hu/3282479_bekemenet-indult-a-gazai-
palesztinok-kieheztetese-ellen 
Hiába a látványos nemzetközi felháborodás, sosem vettek még ennyi fegyvert Izraeltől. 
https://www.portfolio.hu/global/20250605/hiaba-a-latvanyos-nemzetkozi-felhaborodas-sosem-vettek-meg-
ennyi-fegyvert-izraeltol-766139 
Weisz Péter: A francia zsidók félnek. https://magyarnemzet.hu/kulfold/2025/06/weisz-peter-antiszemitizmus 
Tel-Aviv strandjai idén is megkapták a Kék Zászló díjat. https://bzsh.hu/2025/06/04/tel-aviv-strandjai-iden-is-
megkaptak-a-kek-zaszlo-dijat/ 
Posztumusz igazságszolgáltatás: dandártábornok lett Dreyfus kapitányból. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/hirek-lapszemle/posztumusz-igazsagszolgaltatas-dandartabornok-lett-dreyfus-kapitanybol 
Kudarcokkal teli út vezetett Hitler hatalomra jutásához. https://mult-kor.hu/kudarcokkal-teli-ut-vezetett-hitler-
hatalomra-jutasahoz-20250601 
Izraeli szakértő: Ellenségeink zsidómentes Palesztinát akarnak. https://www.atv.hu/kulfold/20250530/izraeli-
szakerto-beketargyalasok/ 
Az izraeli ellenzéki Jiszrael Beitenu párt elnöke, Avigdor Liberman volt védelmi miniszter azt nyilatkozta a nap 
folyamán, hogy Izrael egy gázai dzsihadistákból álló bűnbandát fegyverez fel, és azzal vádolta Benjámin 
Netanjahu miniszterelnököt, hogy egyoldalúan jóváhagyta a fegyverek átadását a csoportnak. 
https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/liberman-izrael-az-isis-hez-kotheto-gazaiakat-fegyverez-fel-a-
hamasz-ellen 
Egy 20. századi fenegyerek, aki Wallenberg embermentő munkáját is segítette a legnehezebb időkben. 
https://kibic.hu/2025/06/03/egy-20-szazadi-fenegyerek-aki-wallenberg-embermento-munkajat-is-segitette-a-
legnehezebb-idokben/ 
Az izraeli hadsereg közölte, hogy célpontokat támad a Hezbollah ellen a bejrúti Dahieh negyedben. 
https://izraelinfo.com/2025/06/05/tobb-tucat-telepes-hazakat-es-autokat-gyujtott-fel-egy-ramallah-melletti-
faluban-tobben-megserultek-hirszuret/ 
Légicsapás Gázában, videón a hútik drónjának elfogása. https://ujkelet.live/2025/06/05/legicsapas-gazaban-
videon-a-hutik-dronjanak-elfogasa/ 
A holokauszttagadó volt iráni elnök ismét Budapestre látogatott. https://www.atv.hu/belfold/20250604/volt-
irani-elnok-mahmud-ahmadinezsad/ 
Izrael szíriai célpontokra támadt, miután két nagyobb lövedék hullott a területére. 
https://hvg.hu/vilag/20250604_Izrael-Sziria-tamadas-fegyveres-konfliktus 
Egy napig szünetel a segélyosztás a Gázai övezetben. https://nepszava.hu/3282359_gazai-ovezet-segelyosztas-
szuneteles-gazai-humanitarius-segelyalap 
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Borítanák Netanjahu koalícióját az ultraortodoxok a sorkatonaság alóli mentesség megvonása miatt. 
https://hu.euronews.com/2025/06/05/boritanak-netanjahu-koaliciojat-az-ultraortodoxok-a-sorkatonasag-aloli-
mentesseg-miatt 
A jeruzsálemi templomi szertartás újraindítására tett merész kísérletet két aktivista, akik még hétfőn kohánita 
ruhában felment a Templom-hegyre két kenyérrel a kezükben, melyeket sávuoti (pünkösdi) áldozatnak szántak. 
https://www.hetek.hu/cikkek/online/video-rendoroknek-kellett-megakadalyozni-hogy-a-templom-hegyen 
Szerb állampolgárokat gyanúsítanak a párizsi holokauszt-emlékmű megrongálásával. 
https://bzsh.hu/2025/06/04/szerb-allampolgarokat-gyanusitanak-a-parizsi-holokauszt-emlekmu-rongalasaval/ 
Komoróczy Géza: Bartók, mögötte zsidó polgári közeg. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/hirek-
lapszemle/komoroczy-geza-bartok-mogotte-zsido-polgari-kozeg 
Teljes vagy részleges beutazási tilalmat rendelt el Donald Trump amerikai elnök csaknem 20 ország 
állampolgárával szemben nemzetbiztonsági kockázatokra is hivatkozva szerdán. https://www.szombat.org/hirek-
lapszemle/a-boulderi-antiszemita-merenylet-utan-donald-trump-beutazasi-tilalmat-rendelt-el-12-orszag-
allampolgaraval-szemben 
Mint cseppben a tenger, őrzi a magyar zsidóság történetét. https://kibic.hu/2025/06/01/mint-cseppben-a-tenger-
orzi-a-magyar-zsidosag-tortenetet/ 
Több mint százéves vita: ki hozta be a mandarint Izraelbe? https://izraelinfo.com/2025/06/05/tobb-mint-szazeves-
zsido-arab-vita-ki-hozta-be-ezt-a-mandarint-izrael-foldjere/ 
A Hamász megmondja, diplomácia, tüntetés és kritika a sorkatonai szolgálat kapcsán. 
https://ujkelet.live/2025/06/05/a-hamasz-megmondja-diplomacia-tuntetes-es-kritika-a-sorkatonai-szolgalat-
kapcsan/ 
Kiborultak a lengyelek, olyat írt egy izraeli lap a frissen megválasztott elnökről. 
https://www.atv.hu/kulfold/20250604/lengyelorszag-izrael-ujsag-elnok-karol-nawrocki/ 
A holt-tengeri tekercsek mesterséges intelligenciával történő vizsgálata átírhatja az ókori zsidó történelmet. 
https://qubit.hu/2025/06/05/a-holt-tengeri-tekercsek-mesterseges-intelligenciaval-torteno-vizsgalata-atirhatja-az-
okori-zsido-tortenelmet 
A budapesti Szim Salom zsinagógában ülésezett a Keresztény-Zsidó Tanács. 
https://www.magyarkurir.hu/hazai/a-budapesti-szim-salom-zsinagogaban-ulesezett-kereszteny-zsido-tanacs 
Túlélte Hitlert, de a coloradói terrorista lángszórója elérte a zsidó asszonyt. 
https://hu.euronews.com/2025/06/03/holokauszt-tulelo-coloradoi-terrortamadas 
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